

## ИЕНИШ Е. Ф. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ИЕНИШ Владимир Викторович, родился в 1882. Окончил 2-й кадетский корпус и в 1902 — Морской кадетский корпус в Петербурге. Во время учения плавал на учебных судах "Воин" и "Верный", крейсерах "Рында", "Генерал-адмирал", броненосца "Рьяный" и "Бойкий". В мае 1903 — пришел в Порт-Артур, затем в плавании по Тихому океану, служил на миноносце "Выносливый" и крейсере "Россия". Участник Русско-японской войны на миноносце "Бесстрашный" (награжден орденами). Интернирован в Циндао, занимался здесь образовательно-просветительской работой с командой. Осенью 1905 — после освобождения прибыл в Санкт-Петербург, служил на крейсере "Терек", затем ротным командиром во флотском экипаже в Либаве, потом — на минном крейсере "Генерал Кондратенко", с 1906 — ушел в запас<sup>1</sup>. В 1909 — окончил Льежское электротехническое училище, работал инженером по электрооборудованию военных кораблей на Обуховском заводе. Женат на Иениш Доротее Готфридовне, в семье — две дочери. В 1925 — вторым браком женат на Елене Фадеевне Меркуловой. Осенью 1933 — по мобилизации отправлен на военный завод в Перми, работал на заводе имени Молотова, в январе 1935 — вернулся в Ленинград, работал дежурным электриком на 8-й ГЭС.

ИЕНИШ Елена Фадеевна, родилась в 1889. Окончила гимназию, работала на Воронежском телеграфе. Вышла замуж за Валерьяна Петровича Меркулова, инженера, в семье — трое детей, с 1924 — вдова. Работала копировщицей на заводе "Большевик". В 1925 — вторым браком вышла замуж за Владимира Викторовича Иениша, инженера, занималась домашним хозяйством и воспитанием пятерых детей (троих — от своего первого брака и двоих — от первого брака мужа).

ИЕНИШ Ольга Владимировна, родилась в 1910-х (отец, Иениш Владимир Викторович, дворянин; мать, Иениш Доротее Готфридовна). Получила среднее образование, работала на фабрике "Красный треугольник" в Ленинграде<sup>2</sup>.

МЕРКУЛОВ Алексей Валерьянович, родился в 1910-х (отец, Меркулов Валерьян Петрович, инженер, в 1924 — скончался; мать Меркулова-Иениш Елена Фадеевна). Инвалид детства. Окончил среднюю школу. Студент второго курса астрономического отделения математико-механического факультета ЛГУ.

В марте 1935 — высланы из Ленинграда в Уфу на 5 лет.

В январе 1936 — к Е. П. Пешковой обратилась за помощью Елена Фадеевна Иениш, жена Владимира Викторовича Иениш.

<1 января 1936>

«Уважаемая т<оварищ> Пешкова!

Простите, что хочу отнять у Вас время, но я пишу Вам, как мать, а матери все одинаковы. Сын мой, Алексей Валерьянович Меркулов, посылает Вам свое заявление с просьбой о Вашем ходатайстве перед органами НКВД. Муж мой, Владимир Викторович Иениш, со мною и 2 детьми выслан в Уфу из Ленинграда, в марте 35 г<ода>. Как и всем, нам не было предъявлено никаких обвинений, а здесь муж узнал в НКВД, что он выслан как дворянин. Дворяне — разные. У мужа, а также у его отца и деда, — никогда никакой собственности не было, и всю жизнь он работал

<sup>1</sup> Отец Иениш Виктор Христианович, дворянин, капитан 2-го ранга, в 1893 — скончался; мать Иениш Мария Алексеевна, урожд. Маслаковец, в 1925 — скончалась. Сведения предоставлены Юрием Александровичем Траубе.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1: Д. 1447. С. 246.

по окончании Льежского (Бельгия) Электротехнического Высшего училища инженером-электриком в 1909-1917 годах на заводе "Большевик" *тогда Обуховский завод* в Ленинграде, в 1917-1923 на Выксе Нижегородской, куда уехал со старухой-матерью и детьми от голода, и в 1923-1933 опять на "Большевике" в должности заведующего всеми электросиловыми установками. В 1933 году он был командирован в порядке мобилизации в город Молотов Свердловской области на военный завод и только в январе 1935 года вернулся в Ленинград и устроился на работу на 8 ГЭС. Но все дело в том, что сын мой — пасынок моего мужа, за которого я вышла в 1925 году, овдовев перед этим, он учился в Ленинградском университете имени Бубнова на математико-механическом факультете на астрономическом отделении на II курсе. Он не может даже приложить никаких документов, так как он инвалид благодаря перенесенному им в четырехлетнем возрасте детскому параличу, у него парализована левая нога, и он с трудом передвигается в протезе и с палкой. Когда нам были даны 4 дня на выезд, он поехал в Ленинградский Государственный Университет, сдал там в канцелярию студенческий билет и матрикулы, но справку об этом не сумел получить, так как физически устал и изнервничался. Он очень трудолюбивый и способный парень, весь отдавшийся науке, лишенный возможности физически трудиться — теперь лишен возможности кончить образование, так как астрономическое отделение есть только в Ленинграде, Москве и Казани. Моему мужу, его отчиму, 53 года, мне 46 лет, мы идем к смерти, что будет он делать без нас, не получив образования? Ведь дети не виноваты в ошибках родителей, а тут и ошибки не было, только происхождение его отчима, на иждивении которого он находится опять-таки в виду своей инвалидности. Его родной отец, Валерьян Петрович Меркулов, был мещанином города Павловска Воронежской. Он кончил уездное училище, работал писмоводителем у следователя и в то же время готовился на экстерна, сдал наконец в 6 классов Воронежского реального училища, окончил его и в Ленинграде держал конкурсные экзамены одновременно в Путейский, Горный и Технологический институты, выбрал Горный, окончил и в 1913 году поступил на работу на завод "Большевик" в молотовой цех, где и пробыл до смерти в 1924 году. Мои родители — мать 18 лет была сельской учительницей, а отец — мелкий почтовый чиновник, пробившийся из почтальонов. Я, окончив гимназию, работала до замужества на Воронежском телеграфе, а будучи вдовой, работала копировщицей на "Большевике" и ушла с работы вскоре после вторичного замужества, так как у нас с мужем было пятеро детей и надо было их воспитывать. Когда мы приехали в Уфу, и первые месяцы нигде нельзя было устроиться работать по специальности, муж работал на стройке чернорабочим, но сын не может работать физически по своей болезни. Поэтому я очень прошу Вас, товарищ Пешкова, ходатайствовать о разрешении ему докончить образование и стать на ноги, пусть мы выметены из жизни, это так больно и обидно, тем более, что без всякой вины, а жизнь становится так интересна, так прекрасна, что мириться с изгнанием очень тяжело. Но чем виноваты наши дети? У меня трое детей и у мужа двое, и если бы я знала свою судьбу — лучше бы я их не родила. Прошу прощения, что отняла у Вас время, но трудно так доживать, в такой безнадежности.

Елена Фаддеевна Иениш.

1 января 1936 года. город Уфа, улица Гафури, дом 55<sup>3</sup>.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1515. С. 188-189. Автограф.

*В 1940 — Владимир Викторович Иениш переехал с семьей в Новотроицк, во время войны работал заместителем главного механика на суконной фабрике, позднее переехал в Пензу, затем в Тамбов и Псков, работая в разных организациях. В последние годы проживал в Ленинграде, работал на инженерных должностях по электрификации сельских районов. 30 октября 1969 — скончался в Ленинграде<sup>4</sup>.*

---

<sup>4</sup> Сведения предоставлены Юрием Александровичем Траубе.